



*Vă propunem să găsiți în numărul 7 al
Buletinului Informativ Regina Pacis
următoarele titluri:*

Informează Regina Pacis

- p. 2 Edificarea Cenaclului Regina Pacis, *Mons. Cesare Lodeserto.*
- p. 3 Copiii de la Centrul de Plasament Regina Pacis au șanse reale de (re)integrare socială, *Natalia Pavlicenco.*

Noutăți din presă locală

- p. 5 BBC: În Moldova o generație întreagă a crescut fără părinți
- p. 5 Șapte copii din R. Moldova au fost repatriați din Federația Rusă
- p. 6 O tânără va sta 10 ani în închisoare pentru trafic de ființe umane în scop de exploatare sexuală
- p. 6 Moldovenii din Italia s-au reunit în Bologna
- p. 7 Cota muncitorilor migranți în FR pentru anul 2008 a fost aproape dublată
- p. 7 În Moldova este marcată ziua mondială a sănătății mintale

Edificarea Cenaclului Regina Pacis

Cenaclul Regina Pacis este o structură a Fundației Regina Pacis, așezat pe o colină, în partea centrală a Chișinăului, capitala Republicii Moldova. Cenaclul are patru niveluri, cu o suprafață totală de peste 1000 m². A fost creat cu scopul de a educa tinerii din punct de vedere uman și creștin.



Cenaclul este un raspuns dat orașului, care tot mai mult e afectat de diverse vicii sociale. De fapt, Cenaclul Regina Pacis oferă un loc de întâlniri, de meditație, dialog între culturi și persoane, toate având un singur obiectiv – de a crește și prospera împreună.

Dezvoltarea țării ține nu numai de creșterea economică, dar și de educarea tinerei generații, mai bine zis, a celor care reprezintă deja astăzi viitorul țării. Să nu omitem din vedere faptul că din ce în ce mai mulți tinerii sunt atrași de iluzia migrației, care, de fapt, defavorizează țara.

Centrul oferă locuri de cazare temporară, cu spații dotate, confortabile, și în afară de aceasta, permite de a organiza întâlniri cu tematici diferite.



S-a luat în considerație și ideea unui loc de rugăciuni, unde creștinii ar putea să se întâlnească pentru a iniția acel dialog religios, care este indispensabil pentru o Europa ce a decis să dărâme orice barieră și obstacol.

De fapt, astăzi Cenaclul Regina Pacis reprezintă un loc unde Comunitatea italiana din Moldova se adună pentru a trăi momente de importanță majoră, atât din punct de vedere cultural, cât și creștin.



Dacă e adevărat faptul, că la baza existenței italienilor stau trei aspecte fundamentale: cultura, solidaritatea și credința, atunci putem afirma că Cenaclul Regina Pacis e sinteza acestei căi, deoarece activitățile desfășurate aici generează cultură, credință și solidaritate.

Viitorul Fundației Regina Pacis e clar definit de un itinerar bazat pe ajutor, disponibilitate, dedicare zi de zi altora, Cenaclul servind drept o mărturie pe calea marcată deja de opere de mare valoare.

Monsenior Cesare Lodeserto,
Președintele Fundației Regina Pacis

Copiii de la Centrul de Plasament Regina Pacis au șanse reale de (re)integrare socială

Dezvoltarea umanității este indisolubil legată de constituirea și evoluția formelor de colectivitate, familia reprezintă una dintre verigile cele mai vechi și mai specifice de asigurare a continuității și afirmării depline a ființei umane. Deși familia este relativ independentă în raport cu societatea, în interiorul căreia se formează, organizarea și evoluția ei sunt determinate și influențate, de modul de organizare a societății pe care o reprezintă. Unul din fenomenele ce apar drept rezultat al evoluției familiei, ca formă primară de organizare, este fenomenul copiilor străzii. Înainte de 1999 existența copiilor fără adăpost era negată. Este adevărat că numărul copiilor străzii era mult mai mic decât în prezent. Putem vorbi doar de copiii care părăseau mediul familial, fără însă ca ei să fi putut da naștere la grupuri pentru care strada să le fi fost mediu permanent de viață.

„Copiii străzii”, numiți așa pentru că din diferite motive nu au nici un acoperiș unde să se adăpostească, este un nume care „sperie”, pentru că evocă o realitate de mizerie fizică, de consum de droguri ieftine, de antecedente penale, de analfabetism, de viață fără rost, în fine de viață la marginea societății. Acești copii sunt la origine niște copii ca mulți alții care au ajuns pe stradă în primul rând datorită părinților care fie că sunt decedați, sau sunt în închisoare, fie că sunt divorțați, sau poate sunt plecați la muncă peste hotarele țării, sau pur și simplu i-au alungat de acasă pentru că viața fără ei le este mult mai comodă și mai simplă.

Centrul de Plasament al Copilului pe lângă Fundația Regina Pacis este acel mediu familial, care atât de mult le lipsește acestor copii, rămași din diferite motive fără ocrotire părintească, cu vârsta cuprinsă între 13-18 ani, li se oferă posibilitatea să-și construiască un alt destin, să se autorealizeze ca personalități. De la înființarea Centrului până în prezent au fost estimate rezultate pozitive în ce privește reabilitarea și reintegrarea copiilor în familie/societate. Noi, colaboratorii Centrului am reușit să înfrângem chemarea străzii, ajutând copiii să uite viciile și modul de viață stradal.

Activitatea Centrului se bazează în mare parte pe aplicarea metodelor de recuperare. Pe parcursul activității, am constatat că, cunoașterea alfabetului și folosirea cifrelor nu sunt suficiente în unele cazuri, astfel impunându-se aplicarea metodelor de predare non-verbale, creative, construite în jurul persoanei, menite să maximalizeze potențialul personal al fiecărui copil. Astfel am direcționat acest gen de





terapie pe latura instruirii, organizând ateliere în diverse domenii, care până la urmă sau dovedit a fi foarte eficiente.

Astăzi, în cadrul Centrului activează mai multe ateliere:

- *atelierul de prelucrare artistică a lemnului (băieților li se oferă șansa să deprindă meșteșugul tradițional);*
- *atelierul de muzică;*
- *atelierul de informatică;*
- *atelierul de artă plastică;*
- *origami (fetele realizează felicitări, invitații etc.);*
- *ore de studiere a limbii italiene.*

Toate aceste activități au rezultat o serie de beneficii: în primul rând, permit formarea deprinderilor elementare: de orientare, de inițiere a lucrului; dezvoltă capacitățile și abilitățile personale, educă aptitudinile de relaționare, asigură dezvoltarea responsabilității și afectivității, diminuează tensiunile fizice și psihice precum și tulburările de comportament ale copiilor plasați în Centru. Pentru ca rezultatul metodelor de recuperare să fie și mai pozitiv, acestea sunt completate cu metodele de intervenție a asistentului social și a psihologului. Scopul principal al acestor specialiști este să ajute copilul să depășească criza, să-și evalueze propria situație, să se deschidă spre noi valori și idealuri.



A convinge un copil al străzii să-și schimbe modul de viață este la fel de dificil cum ar fi să convingi un copil dintr-o familie bună să treacă cu traiul într-un subsol, însă cu toate acestea am reușit cu pași înceteți să realizăm ce ne-am propus.

De asemenea, aceste realizări se datorează faptului că, au fost create condițiile necesare pentru copii: spații adecvate și găzduirea copilului cu tot ce presupune aceasta (condiții de cazare și masă, ambianța generală, relația personală specializată – copil etc.) se organizează astfel încât să asigure copilului un sentiment de siguranță și încredere. Activitatea Centrului de Plasament este centrată pe copil, pe consolidarea Eu-lui, formarea imaginii de sine, stimularea respectului de sine, dezvoltarea conștiinței de sine. Astfel, majoritatea copiilor au șanse reale de (re)integrare socială și, aceasta cu eforturi deosebite pe care le depun echipa managerială și colaboratorii Centrului de Plasament pe lângă Fundația Regina Pacis.

Natalia Pavlicenco,
asistent social,
Centrul de Plasament al Copilului
de pe lângă Fundația Regina Pacis



BBC: În Moldova o generație întreagă a crescut fără părinți

Un amplu reportaj despre migrația forței de muncă, realizat de către doi corespondenți ai BBC (redacția de la Moscova), relatează despre efectele acestui fenomen în Republica Moldova, comunică DECA-press.



În Moldova deja a crescut o generație întreagă fără părinți, susține BBC.

Plecând la munci peste hotare, părinții își lasă odraslele, de regulă, în grija bunicii. Unii copii reușesc să-și vadă părinții o dată pe an, când aceștia vin acasă în vacanțe sau să-și actualizeze vizele.

BBC susține că o asemenea stare de lucruri este calificată de o bună parte din populație drept tragedie socială.

Ca exemplu în acest sens, BBC a relatat despre istoria unei fete, Magdalena, din Pohrebeni, raionul Orhei. Mama acesteia, plecând în Turcia la munci, și-a lăsat fetița în grija bunicii. Ulterior, mama a uitat că are o fetiță și părinți în Moldova. Bunica Magdalenei a decedat, iar bunelul a decis să-și dea nepoțica la casa de copii, pentru că nu avea forțe și nici bani pentru educarea Magdalenei. Peste câțiva timp însă fetița a fost înfiată.

BBC menționează că, în ultima vreme, în Moldova, numărul copiilor abandonați de moldovenii care muncesc peste hotare a crescut. Statul a elaborat chiar și un program special, care constă în înfierea copiilor și susținerea financiară a familiilor care se decid să înfiereze copiii abandonați.

Sursa: deca-press

Șapte copii din R. Moldova au fost repatriați din Federația Rusă



Șapte copii, cetățeni ai Republicii Moldova, identificați fără supraveghere părintească în Federația Rusă, au fost repatriați, joi, cu sprijinul structurilor guvernamentale moldovenești și a unor organizații neguvernamentale, informează DECA-press.

Copiii au vârste cuprinse între o lună și 13 ani, printre care patru fete și trei băieți din cinci raioane ale țării. Ei au fost identificați de către centrele de plasament temporar din orasele Odintovo, Istrinsk ale regiunii Moscova și orașul Atkarsk din regiunea Saratov.

Reveniți în Moldova, cei șapte copii au fost plasați temporar în centre sociale, unde vor beneficia de servicii de reabilitare, concomitent fiind întreprinse toate măsurile necesare în vederea reintegrării socio-familiale a acestora.

Aceasta este a șasea misiune de repatriere organizată de la începutul anului curent, în cadrul căreia au fost reîntorși în țară 25 de copii.

Sursa: deca-press

O tânără va sta 10 ani în închisoare pentru trafic de ființe umane în scop de exploatare sexuală

Inculeț Zinaida, în vârstă de 26 ani, a fost condamnată de către judecătoria din Căușeni la 10 ani de închisoare, pentru trafic de ființe umane în scop de exploatare sexuală comercială. Procuratura sectorului Buiucani a stabilit că tânăra a recrutat o consăteancă din s. Căinari, r. Căușeni, căreia i-a comunicat că o va angaja în sfera hotelieră. Ulterior, proxeneta a procurat pe numele consătenei sale bilet la avion în or. Anatlya. Victima a fost întâlnită la locul de destinație de către doi bărbați de origine turcă, care au exploatat-o sexual în scop comercial prin impunerea să practice prostituția.



Nefiind de acord condițiilor puse ultima a fost maltrată de mai multe ori apoi vândută mai multor grupări de proxeneți până când a reușit să fugă și să se întoarcă în țară.

În aceeași perioadă, septembrie 2006, Inculeț Zinaida a mai recrutat două cunoscute în scopul exploatării sexuale a acestora în Turcia, lor comunicându-le că vor lucra la piață.

Sursa: UNIMEDIA

Moldovenii din Italia s-au reunit in Bologna

La Bologna, a avut loc cea de-a doua reuniune a asociațiilor moldovenilor din Italia, organizată cu concursul Ambasadei Republicii Moldova la Roma și a Consulatului general al țării noastre la Bologna, anunță serviciul de presă a MAEIE. Reprezentanții celor 25 de asociații ale moldovenilor din Italia au abordat mai multe subiecte stringente care se referă la activitatea compatrioților noștri, la menținerea legăturilor cu Moldova, la păstrarea și perpetuarea tradițiilor culturale.



În acest sens, au fost lansate propuneri concrete, Ambasada și Consutul general urmând să le examineze și să formuleze soluții pentru realizarea lor.

În cadrul reuniunii, a fost creat Consiliul asociațiilor moldovenilor din Italia și aleși președintele și vicepreședintele acestuia. De asemenea, a fost examinată problema participării la Congresul III al persoanelor originare din Republica Moldova, care urmează să aibă loc la Chișinău în zilele de 12-14 octombrie curent.

Sursa: unimedia



Cota muncitorilor migranți în FR pentru anul 2008 a fost aproape dublată

MOSCOVA, Coresp. RIA Novosti Guvernul FR a majorat cota muncitorilor migranți pentru anul 2008 de 1,9 ori până la 3,4 milioane de persoane, se menționează în hotărârea de pe siteul Cabinetului de Miniștri.

Șeful adjunct al Ministerului Sănătății și Dezvoltării Sociale Maksim Topilin a spus la începutul lunii octombrie că Guvernul examinează chestiunea privind majorarea cotei conform cererilor regiunilor până la 3,2 milioane de persoane.

Anterior Topilin, care patronează problemele ocupării forței de muncă și migrația de muncă, a comunicat de asemenea că pe anul 2009 cota ar putea fi de 3,7-3,9 milioane de persoane.

Ministerul preconizează să remită Cabinetului de Miniștri proiectul hotărârii Guvernului FR despre cota pe anul 2009 la 15 octombrie, a precizat el.

Sursa: newsmoldova.md

În Moldova este marcată ziua mondială a sănătății mintale

Pe data de 10 octombrie în lume este marcată Ziua mondială a sănătății mintale, instituită de Organizația Mondială a Sănătății cu scopul de a asigura un acces mai mare la informațiile privind problemele sănătății mintale a populației. În această zi medicii psihiatri își propun de a discuta mai mult la tema maladiilor psihice, cauzelor apariției acestora, precum și despre metodele de profilaxie și tratament.

Abaterile comportamentale și bolile psihice afectează populația din toate țările lumii, cauzând suferință și, totodată, influențând situația economică și socială. Persoanele ce suferă de aceste maladii, de multe ori, sunt stigmatizate și izolate, având un nivel redus al calității vieții.

Formele maladiilor psihice sunt diverse și sunt cauzate de multipli factori. În principal, deviațiile psihice sunt cauzate de stres, probleme interpersonale, probleme sociale, diverși factori psihologici, de consumul de alcool și droguri.

Sănătatea mintală a fost stabilită drept o prioritate prin aderarea Republicii Moldova la Declarația de la Helsinki privind sănătatea mintală (ianuarie 2005). Astfel, Republica Moldova, de rând cu statele membre ale Comunității Europene, și-a asumat anumite responsabilități, în vederea ameliorării situației în domeniul Sănătății mintale. Aceste responsabilități se referă la reformarea sistemului de ajutor în sănătatea mintală, cu accent asupra asistenței extraspitalicești, descentralizate, cu apropierea de beneficiar, precum și întreprinderea activităților pentru reducerea stigmatizării și discriminării bolnavului psihic, cu respectarea integră a drepturilor omului.

De asemenea, sănătatea mintală este fixată ca prioritate în Politica Națională de Sănătate a Republicii Moldova pentru anii 2007-2021 și Strategia de dezvoltare a sistemului de sănătate în perioada 2008-2017.

Elaborarea Programului Național privind Sănătatea mintală pentru anii 2007-2011, aprobat prin Hotărâre de Guvern, permite crearea condițiilor pentru acordarea ajutorului și protecției, reabilitarea și integrarea socială a pacienților cu dizabilități



mentale. Programul dat prevede sporirea accesibilității și eficacității asistenței psihiatrice, prin integrarea cât mai amplă în familie și comunitate a persoanelor cu dizabilități mentale, prin sensibilizarea opiniei publice vis-a-vis de problemele sănătății mentale și recunoașterea maladiei mentale drept una din problemele interdisciplinare fundamentale.

La începutul anului curent Parlamentul Republicii Moldova a aprobat modificarea și completarea Legii privind sănătatea mentală, aceasta fiind ajustată la rigorile europene.

În prezent, domeniul sănătății mentale în țară este la etapa extinderii de la un sistem spitalicesc, la unul extraspitalicesc. Polul extraspitalicesc de acordare a asistenței psihiatrice se bazează pe activitatea centrelor comunitare de sănătate mintală, în cadrul cărora pacienții vor beneficia de o gamă largă de servicii, fiind plasați în societate prin valorificarea potențialului existent.

La moment în Republica Moldova își desfășoară activitatea trei centre comunitare de sănătate mintală: Chișinău (AMT Buiucani), Bălți și Ungheni. În total, pînă în anul 2011 în republică urmează să fie deschise centre comunitare de sănătate mintală în 20 de raioane ale țării.

Pentru asigurarea funcționării Centrelor Comunitare de sănătate mintală au fost elaborate și adoptate criteriile de finanțare și contractare de către CNAM. Pentru a asigura pregătirea cadrelor medicale, în prezent sînt organizate instruirii ale specialiștilor de divers profil în acordarea serviciilor medicale, de reabilitare și integrare socială.

Sursa: Serviciul de Presă al Ministerului Sănătății